

主權。庶可為桑榆之補。嗟我政府。嗟我國民。其亟起而圖之哉。

## 各國務員之政見 五月十三日在參議院宣布

### (二) 唐總理紹儀

前次紹儀等隨大總統恭蒞貴院時。蒙大總統宣示政見。於財政實業軍事外交諸端。均已包舉。尤所諄諄者。曰建設從穩健入手。措置以實事為歸。紹儀等自當本諸大總統之政見。以為措施之方。當此建設肇始。經緯萬端。紹儀等忝任國務。夙夕以不克負荷為懼。審度現狀。至艱且鉅。惟分別其先後緩急。而後措施有所根據。謹布其愚。候諸君教。我國土宇廣大。二十二行省。與蒙藏諸邊地。舊習相承。未能一旦化除。固難以一種制度統治。然軍民分治。黎副總統倡議於前。大總統贊成於後。紹儀等按之東西各國。皆持此法以為治。行之久遠。因進於強盛之域。我民國自當引為導師。紹儀等擬本軍民分治之意。期漸舉行政統一之實。因時因勢因地制宜。施合宜之地方制度。

軍興以來。各處增兵。以厚勢力。軍隊不免繁多而複雜。循此不變。不獨人民之擔負。有加無已。抑地方秩序。亦無從保其安寧。現已由參謀部陸軍部籌畫善後方略。務期按切全國形勢。統一軍政。簡選精銳。加以訓練。整飭紀律。俾成勁旅。庶餉糈不致虛糜。而國防因之鞏固。

外人對我之態度。皆以保守和平為宗旨。今日痛定思痛。宜深感謝各友邦之懇誠。今後當益敦睦誼。推誠相與。維持東亞和平之局。從前清廷所訂各項條約合同。自應切實履行。以彰信用。改良法律。建設獨立司法制度。普及教育。統一幣制。整頓金融機關。振興實業。發達交通等事。亦當以漸進主義。次第推行。

目下尤為緊急者。厥為財政。往年歲入。號稱有二百九十餘兆。自軍興以來。迄今七月。各地消耗之費。已數倍之。現雖全國統一。而農廢於野。工荒於肆。商賈滯於途。求有敷於政府所規畫之用。茫然無所取給。如租稅公債金融等事。皆關於財政之最要者。而又緩不濟急。故不得已。惟擬輸入外債。以救急需。迭經財政總長與各國銀行團。竭力磋商。尙未達正確之解決。俟有成議。再提交貴院決議。至於借債之條件。則政府確信其必為正當。不至有損害權利之事。雖然。籌借外債。固以救目前之急需。又必自有切實之預備。方能為繼。已由財政部編製決算。結束以前之支出。編製預算。規定以後之支出。必守節約主義。令支出之款。皆屬正當之用途。然僅恃外債。仍不能使我國財政。復見生活之機。就目前方法而論。尙應有國民捐國庫券等項。以為運轉之樞紐。則於租稅貨幣銀行實業等事。方可籌畫整理之策。次第施行。否則急無已時。而救急之術。亦難為繼也。

21600

抑紹儀等所尤爲切望者。共和精神。端在國會。國會不開。地址不固。深願貴院將國會組織及選舉法。從速議定。使國會得以早日觀成。我五大民族之幸福。實攸賴焉。

### (二) 劉海軍總長冠雄

海軍爲自強要圖。論吾國海軍。甫有萌芽。尤當仿效最強國之籌畫。力圖擴張。乃足振國權而奠疆土。然當此財政困難。若一時必求完備。恐非力之所能及。故於急起直追之中。仍須寓循序漸進之意。查教育、訓練、製造、繕防。爲海軍四大要端。教育訓練在於人。製造繕防資乎器。有人無器。與無人同。有器無人。與無器同。二者不可偏廢。然財力旣絀。器可尅期立辦。學問有等。人須先事預圖。故冠雄意。以推廣學堂。多派留學。爲教育入手辦法。卽爲海軍根本之圖。人才旣備。餘者以次舉行。約期十年。可望成軍。至於目前訓練、製造、繕防、三節。應責成總司令。就原有各艦隊廠塢。礮台港塞。督促進行。冀款不虛糜。功歸實際。可決海上商旅暢行。然此第言其崖略耳。至於詳細章程。自當由部另行編訂頒守。惟凡事非款不辦。現須急籌者有四。一爲海軍常年經費。及推廣學堂。多派留學。兩費。每年約需洋三百三十三萬元。一爲新舊各船操演各費。每年約需洋二百餘萬元。一爲已定內外各廠巡船、礮船、魚雷船。尙須找付洋約一千萬元。一爲新船不久回國。養船經費。每年約需洋一百二三十萬元。以上四項。應請財政部指定的款。預備籌撥應用。以後逐年添購船械。推廣製造。開闢軍港。各款隨

時加增。亦須預爲籌畫。冠雄學識識陋。謬領海軍。實恐不能勝任。深願我議院諸公。行政同官。及全國同胞。顧念海軍爲立國之本。扶持贊助。使得雄盛振興。威加寰宇。則誠民國之大幸。不禁心香禱祝之也。

### (三) 熊財政總長希齡

中國財政困難。在前清時代。已有國家破產之兆。民國初興。各省獨立。財政更形分裂。以今日之中央現狀言之。對於財政一方面。可謂違國家之原則。以其僅有支出。並無收入。以其支出純恃外債。而國民無擔負之能力。言念前途。危險萬狀。茲先將財政虧竭情形。分爲兩端。

#### (甲) 民國紀元以前之財政

##### (一) 歲入不敷銀五千四百餘萬兩

##### (二) 追加籌備經費銀二千四百萬兩

##### (三) 新外債息款銀一千餘萬兩

三共不敷銀八千八百萬兩。

#### (乙) 民國紀元以後之財政

(一) 臨時籌辦經費約銀一萬一千餘萬兩。(內分外債二千零八  
十萬兩。南北補發軍餉一千九百二十萬兩。恩恤六千萬兩。  
五千萬兩。軍費加增三千萬兩。內債息款二百五十二萬兩。  
舊額不敷八千八百萬兩。)

兩共不敷銀二萬八千零五十二萬兩

以上雖屬約估之數。未足以爲確據。然其大約不離夫此。此種枯窘問題。在今日實有岌岌不可終日之勢。其危機殆有二焉。一曰度支之奇絀。二曰金融之窘迫。前者爲財政上之問題。後者爲經濟上之問題。而二者之中。有一焉不急爲救持。則其結果皆足以亡國。雖然。財政與經濟二者。互相爲因。互相爲果。而較其先後緩急。則先財政而後經濟。統覽東西各國政治歷史。

未有財政不理之國。而民間之經濟能發達者也。然中央政府。新告成立。關於一切統一制度。均未議定。財政部欲於此時統籌全局。積極進行。恐難達其目的。不得不審度時勢之緩急。斟酌事務之輕重。以決定辦法之先後。綜其大要。約分八端。」

一曰節減軍費。以求收支之適合。民國初興。各省支出。以軍餉爲大宗。其他行政費。不及十分之二。應解中央款項。均爲截留。故今日非從軍費裁減下手。幾無財政之可言。

二曰速立國家銀行。以期金融之復活。軍興以來。工商停滯。幾成死症。國家稅源。將何所出。非速辦國家銀行。不足以蘇目前之困。而銀行宗旨。必使息率低減。然後民立銀行方能發達。一切工商業方能振興。

三曰預籌幣制辦法。以應時機之需要。凡一國改定貨幣。民間貿易生計。皆受極大變動。今乘此時機。將各省幣廠。一律開鑄通用銀元。一切收支。均以圓計。廢去生銀習慣。一面建設極大新廠。購買新式機械。以爲本位鑄幣之預備。

四曰改良稅則。以均國民之負擔。中國舊日稅法。幾無不近於惡稅。農工商民。莫不爲其所困。今欲興利除弊。惟以改通商稅爲營業稅。以爲加稅免釐之準備。其餘舊稅之當改者。以田賦爲大宗。然須緩以時日。新稅之當改者。以印花所得稅爲大宗。然亦非可猝辦。惟目前所可辦者。在契稅酒稅。尙能設法速辦。一則國體既更。民間所執舊契。理應更新。一則徵收不良。亟須改易章程。無妨加重也。

五曰籌畫鹽煙專賣。以增大宗之收額。鹽務爲借款之抵押。改良徵收。內有擔保之信用。今擬折衷於就場抽稅。及純粹專賣之說。漸爲就場專賣。行之一二年。再於沿海產鹽省分。設立專廠。以機器製鹽。實行抽稅之後。任其所之之法。至於煙草專賣。雖有外交上之關係。然亦可逐漸設法。以爲抵制之計。

六曰劃分稅目。以別國家地方之權限。國家行政經費。固重量入爲出。然欲劃分國家稅地方稅之負擔。又不得不量出爲入。因國家較地方利害爲重。須先國家而後地方也。此雖非目前所能辦到。然不能不先爲調查預備。

七曰速定會計法規。以期出納之確當。前清時代。各部各省行政衙門。收支款項。漫無規則。以致財政紊亂。均由無一定會計法規也。今雖未能詳定細則。亦當先定簡章。以期易於執行。」

八曰整理公債辦法。以保國民之信用。今日外債問題。事事爲其挾制。已現最大之危險。須於內債獎勵擔保。設法推行。方可以示限制。而便財政之伸縮。

21602  
以上八端。有爲目前所宜急辦者。有爲目前所未能辦到而須逐漸預備者。總之改良財政之計畫。以間接於經濟問題。實爲今日不可稍緩之辦法也。至於編置預算。統一財權。關係立法行政之一切制度。應與各部院及各省協同商定。非本部獨力所能及。此則當於將來另陳其詳細理由也。民國初創。頭緒繁縝。希齡以非薄之才。躬茲鉅大之任。姑貢一愚。以俟諸君公酌。幸賜教言。匡茲不逮。

#### (四) 段陸軍總長祺瑞

武昌起義。軍民不分。刻下政府統一。自當籌軍民分治之計畫。唐總理已言之矣。鄙人軍事學問。本甚淺陋。謹就所見。白於諸君。」  
一曰消納軍隊以恢復地方秩序。武昌起義以來。各省相繼召募。於是軍隊林立。較原有者增多一倍不止。且率多倉猝成軍。未受教育。既難保不爲地方之禍。而值此國家經濟萬分困難之時。餉項亦必不能繼。前數日開高級軍事會議。商議消納手續。大略辦法。業經擬定。總以解散後地方不至生他種危險爲斷。至解散軍士之費。以及軍官裁汰者之慰勞金。均應候參議院通過。方能實行。  
二曰擬制定軍官爲終身官。在東西洋各國。凡軍官皆爲終身官。我國不然。今日爲兵官。明日不爲兵官。即可就他項事業。殊非整頓軍務之道。蓋軍事乃專門學問。非研究經驗二者均有心得。不能勝統兵重任。倘不定爲終身官。則辦事難望切實。惟此事現在亦無把握。

三曰培植陸軍人材。中國陸軍人材。曾在外國留學者。統計之祇四五千人而已。此雖前一二年內所調查。然即目下實數。合格者亦不多。查每一師需用四五百軍官。四五千人僅敷十師之用。此外何所取材。是宜將軍官資格。確實調查。堪派往東洋者。則派往東洋。堪派往西洋者。則派往西洋。以便學成回國。可供錄用。至於水陸軍學校。亦應急速成立。加意培植。庶人材不至缺乏。  
四曰編定將來徵兵制度。中國前此之兵。皆由招募而來。居處率無稽考。此後宜實行徵兵制度。庶人民當兵義務年限。以及居住之地。皆可隨時查考。分爲軍官區士官區。如此則兵之來去。均有定所。兵亂自然消滅。  
五曰設立大製造廠。刻下中國雖有製造廠十餘處。然皆各自爲政。鎗礮子彈。每不一律。甲處所製造者。乙處不能用。乙處所製造者。甲處亦不能用。是宜極力整頓。設法聯絡。某廠宜造鎗。某廠宜造礮。某廠宜造子彈。以及某某廠每月每日能製出某物若干。分別指定。限期造成。而後軍械可期統一。  
六曰設立被服廠。中國軍隊被服等事。向由商人承辦。非特形式上不能整齊。且於國家經濟。亦多損失。故被服廠萬不可不設。  
七曰改良馬政。中國北方。素稱產馬之區。邇來蒙古各地。所產之馬。愈出愈小。即體格大者。其力量亦多不充足。騎馬或尚可用。若以爲駁馬。則萬不適用。夫軍事上以駁爲骨幹。倘

拖運不靈。與無礦等。外國之馬。大於中國一半。故能負重行遠。軍事上往往得利。此馬政所以不可不講求也。以上數端。第略舉目前應籌辦者。其他應改革之處。容當繼續提出。尙望貴院糾正。以匡不逮。實所幸甚。

#### (五) 宋農林總長敘仁

適頃唐總理演說之政見。其關於教育實業交通等者。謂當取漸進主義。鄙人固同抱此見。且以爲關於農林政策。尤不得不然。語曰。十年樹木。其明證也。故鄙人對於農林一項。擬以十年

爲期。定國家施政之大方針。並逐漸實行。夫吾國以農立國。

農業之發達。頗有可觀。然較之各文明國有不及者。國家關於農業之施政缺乏也。農業純爲生產事業之一。當以增加生產力爲要著。今後政府擬即以此爲主義。而行種種之政策。並以增加土地之生產力爲主。而副以設備關於農業之金融教育等各種機關。爲助長生產力。增加土地之生產力。其策有三。

一曰墾土地。東西南北。土地荒廢者不少。擬由政府定獎勵保護之法。使人民開墾。其方針以注重農民自行經營而政府輔助之爲主。

二曰修林政。森林之利益。已無待贅言。東北邊地。宜用消極的方法。中原腹地。宜用積極的方法。均擬以次設定各種制度法律。實行提倡。而尤注重於官有事業。一曰興水利。中國水利不講者已久。不但失灌溉之利。且爲害滋甚。擬以新式之技術。興修水利工事。先除害而興利繼之。

中國農民之缺點。以乏於經營農業之資力及知識爲甚。故擬設立拓殖之金融機關。勸農之金融機關。以輔助農民之資力。設立學校及其他教育機關。如試驗場等。以增長農民之知識。以上諸事業。按諸中國國力。頗有不能負擔之勢。然此皆爲生產的事業。酌量輸入外資以爲挹注。亦無不可。經營之法。不可不有次第。擬分數期。逐漸舉行。第一期則行調查之事。第二期則定諸制度法律及諸行政機關。至於實施各事。則在第三期以後矣。有不逮處。尙望諸君敘正。

#### (六) 王司法總長寵惠

寵惠德薄能鮮。謬膺司法重任。深懼弗克負荷。無以擁護人權。用是惴惴。顧當茲共和肇造。建設方新。大政方針。不容或舛。寵惠既任肩。不敢不殫竭愚慮。勉從國務員之後。敬爲貴院約略陳之。竊維世界共和國體。構造雖有不同。而政權胥貴統一。蓋必有健全之政府。而後能成鞏固之國家。有鞏固之國家。而後能卓立於世界。此建設問題之一要義也。司法行政所以特立者。莫要於謀司法之統一。前清時代。各省自爲風氣。因陋就簡。流弊無窮。法廷既不完全。法官亦無學識。貽害閭閻。久爲詬病。今我中華民國之司法。必須竭力整頓。而規畫全國。尤宜統籌司法經費。經費出自中央。而後司法區域之分割。司法制度之規定。司法官吏之任用。均不難由中央統一。寵惠能力建限。所望貴院力予贊成。俾免隕越。而寵惠所當盡力者。尚有五端。

21604

一曰實行司法獨立。是爲憲法之精義。三權鼎峙。司法一權。爲人民之保障。絕對不受行政之干涉。而司法行政之別於普通行政者。所以維持司法之獨立。故司法官之任用。雖屬於司法行政。惟既經任用之後。非依據法律不得干涉之。誠以司法權之行使。寄之於司法官。欲令其保障人民。不得不先予以法律之保障。夫然後司法官獨立審判。非惟不受行政之干涉。並不受上級司法官之干涉。始爲真正獨立之精神。特欲免行政干涉之弊。要不可不使其與行政截然分離。故司法官亦應絕對不預聞行政之事。此關於司法官任免所宜慎重者也。

二曰培養司法人才。欲求司法獨立。必須有獨立之司法官。使司法官無高尚之道德。完全之學識。裁判之經驗。則人民之自由生命財產。將受無窮之危險。雖武斷作弊。而莫敢誰何。吾恐未見司法獨立之利。而先蒙司法獨立之害。我國之傾向。固已趨重於近今世界最文明之制度。然對內對外。猶不能有絕大之信用者。即患無合格之司法官。而濫竽充數者。比比皆是。此關於裁判傳習所之所宜廣設者也。

三曰勵行辯護制度。近今學說。以辯護士爲司法上三職之一。

既可牽制法官。不至意爲出入。且可代人民訴訟。剖別是非。其用意深且遠也。且以中國現狀而論。國體既變爲共和。從事法律之人。當日益衆。若盡使之爲法官。勢必有所不能。故亟宜勵行此制。庶人民權利。有所保障。而法政人才。有所廣布。此關於辯護制度所亟宜倣設者也。

四曰采取陪審制度。近今世界各國。多采陪審制度。蓋因司法獨立。無論何人。不得干涉。故不可不特設機關。以監督之。使審判公平。而無法官專斷之弊。此陪審制度所由來也。惟實行此制度。各國方法不同。而中外情形。又大相懸絕。必須法律知識。普及全國。而後推行可望盡利。又當博采歐美各國之制。而分別利弊。酌定適當之法。庶可收陪審之利。而無牽掣審判之害。此普通法律知識所宜推廣者也。

五曰提倡改良監獄。近今刑法主義。趨重改良犯罪。其功用專在監獄。自英國約翰善爾德氏鼓吹改良監獄之說。東西各國。莫不翕然從風。迨美國外因司博士。游說歐洲各國。發起萬國監獄會。列國互相觀摩。學說日精。真理日出。而其他輔助之慈善事業。又復偏於全國。是以良民日多。犯罪減少。東方文明輸入較遲。而我國古代黑闇之監獄。至今如故。領事裁判問題。未嘗不由此發生。而監獄不良。則法律亦等虛設。此關於執行刑罰所宜改良者也。

### (七) 蔡教育總長元培

元培於教育行政。見識甚淺。實不稱總長之任。但既勉強擔任。即斷不敢存五日京兆之心。今將所規畫之辦法。爲諸君陳之。

一曰教育方針。應分爲二。一普通。一專門。在普通教育。務順應時勢。養成共和國民健全之人格。在專門教育。務養成學問神聖之風習。

二曰教育設施。應分爲二。(甲) 普通教育之設施。一曰

校。如中小學校及中等以下之職業學校等。二曰社會教育之含有普通性質者。三曰特殊教育。如盲啞廢疾者之教育。(乙)專門教育之設施。一曰專門學校。如大學及高等專門學校是。二曰派遣遊學。三曰社會教育之含有專門性質者。三曰畫定中央教育行政之權限。(甲)專門教育。由教育部直轄分區規定。次第施行。(乙)普通教育。由教育部規定進行方法。責成各地方之教育行政機關執行。而由部視學監督之。(丙)私立學校。務提倡而維持之。

四曰教育經費之規定。(甲)專門教育經費。取給於國家稅。或以國有財產為基本金。(乙)普通教育經費。取給於地方稅。或以地方公有財產為基本金。

五曰對於京師教育界之現狀。(甲)以京師學務局為普通教育行政機關。其經費及所轄各學校經費。應暫由教育部直接籌撥。(乙)各種高等專門學校。取其內容近似者合併之。以期經費易給。而學生均免荒學。查舊學部預算直轄高等專門各學校經費。歲出約一百二十五萬八千有奇。臨時歲出約五十五萬三千有奇。統計一百八十一萬一千有奇。而農工商部之實業學堂。法律館之法律學堂。度支部之財政學堂。順天府之高等學堂等。現均歸教育部管理。其費尚不在內。(丙)對於大學校圖書館等未完 成者。皆漸圖結束前局。而於一定期間內。為革新之起點。六曰對於海外留學生之計畫。全國高等教育。既歸教育部直轄。以後派遣留學。擬歸中央政府直接辦理。並以直接能進外國高

等專門學校。及在本國高等專門學校畢業。成績最優而更求深造有普通性質者。二專門學校。如大學及高等專門學校是。二門教育之設施。一曰專門學校。如大學及高等專門學校是。二

曰派遣遊學。三曰社會教育之含有專門性質者。三曰畫定中央教育行政之權限。(甲)專門教育。由教育部直轄分區規定。次第施行。(乙)普通教育。由教育部規定進行方法。責成各地方之教育行政機關執行。而由部視學監督之。(丙)私立學校。務提倡而維持之。

四曰教育經費之規定。(甲)專門教育經費。取給於國家稅。或以國有財產為基本金。(乙)普通教育經費。取給於地方稅。或以地方公有財產為基本金。

五曰對於京師教育界之現狀。(甲)以京師學務局為普通教育行政機關。其經費及所轄各學校經費。應暫由教育部直接籌撥。(乙)各種高等專門學校。取其內容近似者合併之。以期經費易給。而學生均免荒學。查舊學部預算直轄高等專門各學校經費。歲出約一百二十五萬八千有奇。臨時歲出約五十五萬三千有奇。統計一百八十一萬一千有奇。而農工商部之實業學堂。法律館之法律學堂。度支部之財政學堂。順天府之高等學堂等。現均歸教育部管理。其費尚不在內。(丙)對於大學校圖書館等未完 成者。皆漸圖結束前局。而於一定期間內。為革新之起點。六曰對於海外留學生之計畫。全國高等教育。既歸教育部直轄。以後派遣留學。擬歸中央政府直接辦理。並以直接能進外國高

等專門學校。及在本國高等專門學校畢業。成績最優而更求深造有普通性質者。二專門學校。如大學及高等專門學校是。二門教育之設施。一曰專門學校。如大學及高等專門學校是。二

曰派遣遊學。三曰社會教育之含有專門性質者。三曰畫定中央教育行政之權限。(甲)專門教育。由教育部直轄分區規定。次第施行。(乙)普通教育。由教育部規定進行方法。責成各地方之教育行政機關執行。而由部視學監督之。(丙)私立學校。務提倡而維持之。

四曰教育經費之規定。(甲)專門教育經費。取給於國家稅。或以國有財產為基本金。(乙)普通教育經費。取給於地方稅。或以地方公有財產為基本金。

五曰對於京師教育界之現狀。(甲)以京師學務局為普通教育行政機關。其經費及所轄各學校經費。應暫由教育部直接籌撥。(乙)各種高等專門學校。取其內容近似者合併之。以期經費易給。而學生均免荒學。查舊學部預算直轄高等專門各學校經費。歲出約一百二十五萬八千有奇。臨時歲出約五十五萬三千有奇。統計一百八十一萬一千有奇。而農工商部之實業學堂。法律館之法律學堂。度支部之財政學堂。順天府之高等學堂等。現均歸教育部管理。其費尚不在內。(丙)對於大學校圖書館等未完 成者。皆漸圖結束前局。而於一定期間內。為革新之起點。六曰對於海外留學生之計畫。全國高等教育。既歸教育部直轄。以後派遣留學。擬歸中央政府直接辦理。並以直接能進外國高

於女子似不必加以限制。以上二事。於教育前途。亦甚有關係。故鄙人連類及之。尚望諸君匡其不逮。

#### (八) 施交通總長肇基

交通部承前清之舊。當軍事之餘。組織多未完全。損失極為重大。現當民國初建。鼎故革新。所有路電郵航四政。急宜通盤籌畫。以策進行。現擬分別次序。定三大綱。一恢復秩序。二改革弊政。三統一進行。均以切實能舉為主。不敢輕語高遠。徒作快心之論也。恢復秩序之理由何在。軍興以來。路政電政。郵政。迭遭蹂躪。路政如車輛失修。路線損壞。商貨停運。以及各方面之破壞路障。損失進款。不勝枚舉。電政則各自為政。彼此不相聞問。線路割截。價目紛歧。郵政則道路梗塞。搶劫頻仍。中外責言。機關日滯。均宜竭力設法。先將已損之重要大端。復修完善。以鞏固進行之基礎。否則無所依據。將固有之基業。尙難保守。何論促進之計畫耶。改革弊政之理由何在。前清專制時代。以命令為法制。以請託為用人。政令則朝夕迭更。局員則品流複雜。中央監督之機關。因而破壞。又況官民爭利。迭起風潮。國利民福。均所不計。急宜從速改革。修訂法律。審慎用人。如路政弊竇。由於管理不善。且借款合同。多方抑制。彼此互歧。宜就財力較充之路。切實改良。以期推行盡利。電政應限制官報。規定價目。以昭劃一。再修勘線路。以期通達。更定局制。以示整齊。郵政則推廣郵路。併入萬國郵會。以備要求各國撤去分設我國內地之各郵局。航路則保護

公司。提倡商辦。以重商本。以上種種設施。必須有法律以規定之。尤必以專門人才或富有經驗才識優長者。分別從事。庶百廢具舉。而交通促進之機關。方能成立。統一進行之理由何在。我國交通各政。尚在幼稚時代。方之歐美。誠難並論。必須謀全國統一進行辦法。如路線電線郵線航線。以次派員測勘。羅列圖冊。公同討論次第設施之次序。酌定年限。策異日完備之功。所有全國交通。血脈務求靈活。其公家力所不及者。由商家協助之。商家力所不及者。由公家補助之。通力合作。以期媲美列強。一面造就人才。以備任使。方可為漸次永久之計。以上三端。為今日整飭交通之次序。惟仍視財力之盈繩。為進行之遲速。現在路款所入。除撥補不敷及協濟他處外。幾無盈餘。電政又將虧短。郵政向稱短絀。此後進步如何。尙難逆料。欲為根本之圖。尤不能不與財政各方面共籌補救之法。至於四政詳細情形。異日出席。再行詳為諸君言之。

#### (九) 王署工商總長正廷

二十世紀之世界。各國皆以工商為全國之命脈。工商能戰勝於人。則國強。不能戰勝於人。則國弱。已幾乎無人不知。鄙人既以次長暫任總長。敢就提倡實業之計畫。振興工商之大端。約略為諸君說明。第一在驅除工商之障礙。第二則在保護現有之工商。何謂驅除工商之障礙。因從前中國工商。國家毫不思保護之方法。不獨不思保護。而且還有種種之剝削。如釐卡之密布。雜稅之重捐。皆足以阻滯工商之進步。妨礙工商之發達。民國

成立。對於工商事業。首應掃除障礙。以謀振興。何謂保護現有之工商。蓋政府雖極力提倡工商。而種種事業。有政府所不能辦到。而人民能辦到者。如造全國度量衡一事。政府即不能自辦。惟有令人民自辦。而國家為之監督。又如絲綢顏色。政府勢亦不能偏設染色場所於各處。但政府可派專門學問之人。留學外洋。學成歸國。教人民以改良之方法。極力提倡。自然臻於完善之地步。次則訂定商律工律礦律。有法律而後工商始有所遵守。其權利亦始能保護。又次則提倡資本。政府力或不足。國民亦可同時出資。中國之資不足。並可輸入外資以濟之。又一次則養成專門人才。以增工商之智識。本部辦理伊始。於此途頗為注重。聘請顧問。大總統已有此命令。正廷現在羅致。再如經濟問題。亦工商之必要。然此必合財政農林工商交通數部合謀而成。始有效果。非一部所能辦到。再如一國之中。有進貨無出貨者。其國必窮。是外貨輸入。本非政策。然祇要中國貨物能輸出。則實業亦仍可發達。國家亦不至於窮困。是宜派有工商經驗之人。至各國考查外人需用我國何種物件。即隨時報告本國工商。極力製造。以廣銷路。正廷規畫工商發達之意見如此。一面俟總長就職。稟承辦理。一面仍請諸君加以匡正。

### 論增稅爲今日之必要及所得稅之優點

錄大共和日報

近日外人欲以監督財政。爲借債之交換物。決非獨立國家之所甘受。唐總理拒之宜也。而舉國之人。遂發起國民捐愛國公債。以爲談判決裂之預備。風起雲湧。四方響應。海內志士及報章。復鼓吹之不遺餘力。記者亦嘗執筆從諸君子之後。有所陳說。豈遂得曰國家已轉危爲安乎。唐總理在參議院有言曰。「僅特外債。我國財政。何能復見生活之機。現擬方法。有國民捐國庫券等項。」吾請下一轉語曰。僅恃國民捐國庫券。我國財政。亦何能復見生活之機乎。蓋公債非屬於歲入性質。(在昔日往往有以公債爲歲入者。此種學說今已爲學者所駁斥)外債然。內債亦何獨不然。惟國民捐無反對給付。可認爲歲入之一種。然可一不可再也。則永久生存之國家。自不能恃此爲財源明甚。夫財源本應以租稅爲限。但際茲庫空如洗之時。則不得不以公債濟其急。租稅以納稅力爲標準。必發達國民經濟。而增稅始不爲苛。但經濟即未發達之時。而國家之支出。固自若也。則不得不以增稅救其窮。此固執政者應有此後先。而本報亦因以爲順序焉。故於論愛國公債不換紙幣後。用著此篇。若關於國民經濟問題。則俟諸異日。按租稅之種類甚多。而今日主張增加國產稅消費稅。亦實繁有徒。然余則以所得稅爲我國今日所最當採用者也。試略舉其特徵。以告國人。一阻力之鮮少也。我國自軍興以來。農困於野。商困於市。即原有租稅。已有不堪負